

# 清除“拦路虎” 道路通畅又整洁

## 桂城综合行政执法办多向发力,还路于市民,让城市更文明

### 护航桂城蝶变 综合执法在行动

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/王婷 陈建玲 摄影报道)记者昨日获悉,近段时间,桂城综合行政执法办在主次干道、背街小巷、人行道、盲道开展精细化治理,减少乱停、占道经营等违规、违法行为带来的影响,还路于市民,让城市更文明。

### 划定停放区域 拆除地锁石墩

昨日7时许,路面车辆熙熙攘攘,陆续有驾驶电动自行车上班的市民将车停放至桂澜路某商圈附近。执法人员、社区工作人员、文明劝导员正在一边引导车辆停放,规范停放位置与秩序。“这里占盲道停放有一段时间了,督促商圈物业落实管理效果不明显。这次,我们联合社区、物业一起行动,先划定停放区域,再引导市民有序停放。”执法人员介绍。

路过的市民甄先生表示,电动自行车规范停放之后,不仅感觉环境赏心悦目了,还消除了潜在的安全隐患。

除了规范停车,拆除地锁石



■执法人员为非机动车设置停放区域。

墩也能让道路“变宽”。昨日上午,桂城综合行政执法办怡海中队执法人员在南约市场及周边开展巡查保障,发现市场周边有多处私设石墩,给行人行车带来不便,还存在一定安全隐患。对此,执法人员采取“发现一处、清理一处”的措施,逐个移除违规私设的石墩。

与此同时,文翰中队还收到

社区反馈,称三山东区私设地锁情形普遍,需要协助拆除。接报后,执法人员对该区域进行地毯式排查、整改,切实清除道路“拦路虎”。“一些村民占用集体土地当作私家停车位,也是引起邻里矛盾的敏感点,我们在行动之前就挨家挨户做通思想工作,把法律法规宣讲到位。”执法人员说,经过一天的行动,文翰中队共累

计拆除私设地锁20处,违规设置地桩10个。

### 取缔占道经营 杜绝“拖泥带水”

“老板,您这些经营物品快搬回店内,别再搬出来了,这外面是人行道,不能堆放物品。等下我们还会再回过头看。”在

某小区沿街门店,执法人员正耐心劝导商家,规范门店经营秩序。

执法人员介绍,为杜绝占道经营、出店经营等行为,他们强化巡查整治,如挨家挨户签订了《门前三包责任书》,采取劝导为主、处罚为辅的措施管理;并把握早、晚时段,对占用城市道路流动摆卖的行为及时取缔。接下来还将充分利用“门前三包二维码”,同时做好线上线下两端管理,及时取缔违规占道经营等行为,让道路变“宽”变整洁。执法人员还呼吁市民广泛参与,形成共治氛围。

杜绝抛洒滴漏,维护道路整洁,保障交通安全,给广大市民营造一个良好的出行环境,是切实提升市民幸福感的关键一环。但污染路面的情况仍时有发生。近日,桂城综合行政执法办文翰中队执法人员在巡查至泰山路和林岳大道时,发现2处项目工地出入口均出现多处路面污染物痕迹。

经了解,施工单位未冲洗运输车辆,直接将车开出场外,因而造成出入口和周边路面污染。对此,执法人员当即责令施工单位清扫,恢复路面原貌,同时下发询问文书,要求施工方前往辖区中队进行调查,杜绝“拖泥带水”现象再出现。

狮山召开国家卫生镇复审工作动员大会

## 联动形成合力 推进七大项任务

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/狮宣 林丽华)昨日,狮山镇召开国家卫生镇复审工作动员大会,要求全镇各相关职能部门、村居进一步提升国家卫生镇创建管理工作的精细化、规范化、科学化水平,坚决守住“国家卫生镇”这项荣誉称号。

会上,狮山镇委副书记符钰明传达了南海区2023年国家卫生城市(镇)复审工作推进会会议精神,要求大家严格落实区复审工作推进会提出的“四个加强”和“六个到位”开展工作,切实守住家门口的卫生健康创建成果。

针对国家卫生镇复审工作,狮山制定了复审工作方案及任务分工表,要求各职能部门、村居严格落实,持续加强和推进爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、市容环境卫生、生态环境、重点场所卫生、食品和生活饮用水安全、疾病防控与医疗卫生服务等七大项任务。

为高质量全面推进巩固国家卫生镇工作,狮山镇委副书记梁觉聪从认识、开展、深化巩固工作三大维度,对各职能部门、村居进一步提出要求。

南海普法·伴您同行



## 违法运输河砂 事主被罚5万

南海区住建水利局执法人员在九江镇欧浦码头下游检查某运输船,发现卢某提供的《广东省河砂合法来源证明》已过期,经检测涉案河砂共计1734.3立方米。南海区住建水利局依法对卢某作出没收所有涉案河砂、罚款5万元的行政处罚决定。

南海区住建水利局提醒,市民卢某的行为违反了《广东省河道采砂管理条例》第二十八条规定:“运砂人在河道管理范围内运输河砂的应当服从有关部门的监督管理,并遵守下列规定:(一)持有的河砂合法来源证明应当在其载明的有效期内单次使用,不得重复使用。”

鉴于本次装载的河砂共1734.3立方米,南海区住建水利局依据《广东省河道采砂管理条例》第四十五条第(二)项:“在河道管理范围内运输河砂有下列行为之一的,由县级以上人民政府水行政主管部门扣押违法运输工具,没收违法运输的河砂或者责令其卸到指定水域,并处五千元以上五万元以下罚款:(二)违反本条例第二十八条第一项规定,使用超过有效次数或者有效期限的河砂合法来源证明的;”以及《广东省水利厅关于行政处罚的裁量基准(河道采砂类)》“在河道管理范围内违法运输河砂”的自由裁量标准:“违法运输河砂量在一百立方米以上的,违法运输河砂量每增加一百立方米在五千元的基础上增加五千元罚款(最高不超过五万元)”的规定,对卢某处以5万元整罚款和没收违法运输的河砂1734.3立方米的行政处罚。

各位市民在河道管理范围内运输河砂不仅要持有河砂合法来源证明,也要注意持有的河砂合法来源证明应当在其载明的有效期内单次使用,不得重复使用;不得伪造、变造河砂合法来源证明,或者以买卖、出租、出借等方式非法转让河砂合法来源证明;运载河砂数量应当符合河砂合法来源证明记载数量;不得妨碍水上交通安全等,否则违法事实一经被行政机关查获,将受到没收涉案河砂和作出最高5万元罚款的行政处罚。

文/珠江时报记者 原诗杰  
通讯员 蔡月桂



# 为“创熟”支招 给“最美楼长”颁奖

## 狮山召开“创熟”工作经验交流会,15个社区一起探讨“创熟”路径

楼长积分制推行中如何破解遇到的困难?社区“创熟”工作有哪些可以借鉴的经验?昨日上午,狮山镇召开“创熟”工作经验交流会,15个城市社区、农村社区一起探讨、探索“创熟”路径,为推进南海全域“创熟”贡献狮山力量。

本次交流会由狮山镇公共服务办协同狮山镇党建办、镇房管所、镇党群服务中心、镇社会工作服务站联合举办,旨在进一步促进狮山镇“创熟”工作开展,打造特色“创熟”品牌,增强志愿者团队的凝聚力,吸引更多居民参与社区治理。

### 激活基层善治力量

分享环节,罗湖社区党委委员吕红磊介绍了社区“一核两轴三支点四动能”的“创熟”工作模式,以党建引领为核心,“预防”和“化解”两手抓,强队伍、聚民智、集群力,强化“党建引领驱



■2022年度狮山镇“最美楼长”上台领奖。

动、多元培育能动、特色服务促动、治理机制带动”动能,推动形成“多元参与、协商共治”小区综合治理体系。

“自实施以来取得了良好的成效,创熟团队2年参与解决小区公共微问题300多个,激活了住宅小区基层善治力量,“微

治理”不断发力促进小区和谐稳定。”吕红磊还支招,城市新型住宅小区治理模式还需要物业公司的参与,他们要加入小区的志愿服务队伍才能和群众“打成一片”。

在“创熟”经验交流环节,现场嘉宾对塘中社区分享中提到

的“楼长积分制”非常感兴趣,也提出疑问:“有没有业主会怀疑楼长拿了物业的好处,而处理问题时会有偏颇,会帮物业讲话?”

塘中社区党委委员林琼欢现场作出回应:“有什么事情我们都要先知先议,召集小区党支部、业委会、楼长、居民代表开会讨论、解读方案,还声明是物业公司愿意拿出一些利益来奖励楼长,激发楼长更好为居民做好服务,这对于居民来说是件好事。”

### 与时俱进多元共治

针对现场社区提出的关于小区业委会存在的焦点、难点问题,狮山镇房管所相关负责人支招,楼长要形成合力,既要服务整个小区,也要在日常中监督业委会的行为、做法。关于小区业委会的成立,她建议小区以“志愿者到楼长再到业委会”的模式开展。

狮山镇公共服务办主任黄国强表示,推进“创熟”工作,是加快推动基层治理现代化的重要路径,要从建构社会秩序和激发社会活力相结合着手。他建议从抓好党建引领、抓好多元共治、抓好长效机制下功夫。“多元共治要与时俱进,以前是党组织+社工+楼长,现在主体应该更多元,形成‘党建+社工+楼长+N’的模式,这个N可以是居民代表、社会组织、企业等。”

过去一年,狮山镇楼长在常态化疫情防控、政策宣传、社情民意收集、社区纠纷化解等各个方面发挥重要作用。为了感谢楼长们在过去一年的辛勤付出和默默贡献,现场为获得2022年度狮山镇“最美楼长”称号的张海燕、贺意顺、梁盛礼、张伟新、廖勇强、欧少华、陈子淇等颁发奖杯。

文/图 珠江时报记者 李福云  
通讯员 蔡月桂

## 西樵开展森林防火应急演练,织牢春季森林防火“安全网”

# 拜祭引发“林火” 无人机参与“扑救”

珠江时报讯(记者/何泳道 通讯员/黄健景 摄影报道)昨日,西樵镇樵昇资产经营管理公司联合西樵镇自然资源管理所、西樵镇森林消防队在西樵山三星岗福荫园开展森林防火演练,进一步加强该公司员工森林防火预防与扑救综合能力,织牢春季森林防火“安全网”。

昨日上午10时,消防演练模拟在福荫园景区富富贵段水沟边坡位置,群众拜祭时不慎翻倒烧纸桶,燃烧物由零星火苗开始蔓延。市民惊慌失措,找到在附近工作中的绿化人员,并告知火险位置。绿化人员赶到现场发现情况紧急,迅速电话通知相关领

导情况。并拨打“119”报警。

在等待森林消防人员时,该公司应急队伍迅速集结,以“时间就是生命”的应急处置要求,迅速进入备战状态。应急队伍各司其职,有的设置防火隔离带,有的引导群众有序疏散,有的切断危险源电器设备电源,有的切断危险源电器设备电源,有的拨打120,根据医护指引进行临时救护,有的使用高压水泵扑救火灾、有的清理余火等等,模拟火情第一时间被扑灭。

消防演练还模拟火源点蔓延至树林内,林区内烟雾弥漫,但不确定林内火源蔓延情况。森林消防队了解现场情况后,立即展开救援行动,启动无人机、

消防车装备接驳等救援设备,以最快的速度将林火扑灭。

西樵镇党委委员凌上泉对消防演练进行点评,“整个过程中队员们熟练运用灭火装备,采取多种有效方式进行扑救,做到了快速出击、科学灭火,保证了森林火灾‘打早、打小、打了’,检验了大家的森林火灾应急处置能力。”凌上泉还要求专职管理员要每日检查消防设施的使用状况,保持设施整洁、卫生、完好。

消防演练结束后,西樵镇樵昇资产经营管理公司还观看安全生产事故警示教育片,学习安全生产知识,强化红线意识,加深对安全生产重要性的理解和认识。



■出动消防力量扑灭“林火”。